Temat: Pomiary wielkosci fizycznych (masa, sita).
1. Wykonanie pomiaru.

a) dobdr odpowiedniego przyrzadu pomiarowego do danej wielkosci fizycznej

b) zakres przyrzadu pomiarowego

c) szacowanie wartosci wielkosci fizycznej i dobor przyrzadu o odpowiednim

zakresie pomiarowym

d) doktadnos¢ przyrzadu pomiarowego

€) zerowanie przyrzgdu pomiarowego — usuniecie wartosci poprzednio zmierzonej

lub ustawienie wskazowki przyrzadu za pomocag odpowiedniego pokretta na podziatce
oznaczonej ,,0”- przygotowanie przyrzadu do pomiaru

f) wielokrotny pomiar wielkosci fizycznej i obliczenie warto$ci wielkosci

fizycznej najbardziej zblizonej do rzeczywistej jej wartosci — wyznaczanie sredniegj
arytmetycznej wartoSci

g) zaokraglanie wartosci sredniej zgodnie z niepewnoscig pomiaru (doktadnoscig
przyrzadu)

h) przyczyny niepewnosci pomiarowych i btedéw pomiarowych

- niepewnosci : doktadnos¢ przyrzadu, warunki zewnetrzne i ich zmiany np. temperatura,
wilgotnosé, cisnienie

- btedy pomiarowe: btad paralaksy (odczyt wartosci ze skali gdy patrzymy na

nig pod skosem), btgd wyzerowania (gdy przed pomiarem wskazéwka przyrzadu wskazywata
wartos¢ inng niz 0 lub poprzedni pomiar nie zostat usuniety), blgd mierzacego

2. POMIAR MASY PRZY POMOCY WAGI LABORATORYJNEJ — pokaz

MASA JEST MIARA ILOSCI SUBSTANCJI - oznacza to, ze masa danej substancji zalezy
od tego ile tej substancji jest; im wiecej substancji tym wieksza jest jej masa.

POMIAR MASY PRZY POMOCY WAGI LABORATORYJNEJ - poréwnanie nieznanej masy
ciala z masg odwaznikow. Doktadnos¢ pomiaru masy jest rwna wéwczas masie
najmniejszego odwaznika potozonego na szalce wagi.

3. Pomiar sity ciezkosci za pomoca sitomierza oraz wagi.
Wielkosci fizyczne dzielimy na

a) skalarne to takie ktére majg tylko jedng ceche — wartos¢; np. czas, dtugos¢, masa,
temperatura.

b) Wektorowe — takie ktére posiadajg 4 cechy — tzw. cechy wektora.

4. Cechy wektora sity :

- kierunek — prosta wzdtuz ktorej dziata wektor

- zwrot — okresla w ktérg strone na danym kierunku dziata wektor (na kazdym kierunku
mozliwe sg tylko 2 zwroty)

- wartos¢ — wartos¢ danej wielkosci wektorowej, dlugos¢ wektora

- punkt przytozenia — znajduje sie w srodku ciezkosci ciata (jesli ciato podeprzemy pod
Srodkiem ciezko$ci to pozostanie ono w réwnowadze)
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Jedng z wielkosci wektorowych jest sita
Najpowszechniej spotykang sitg jest sita ciezkosci ( grawitacji, ciezar). Mozna zaobserwowac
dziatanie tej sity jesli upuscimy trzymany w reku przedmiot. Przedmiot ten upadnie na Ziemie.

5. Sita ciezko$ci (sita grawitacji, ciezar ciata, sita przyciggania ziemskiego) — sita z jakg
Ziemia przycigga ciata — Ziemia jest zrédtem tej sity.

Cechy sity ciezkosci:

kierunek — pionowy

zwrot — do srodka Ziemi(w dot)

punkt przytozenia — srodek ciezkosci ciata

wartos¢ — obliczamy ze wzoru :. Fe=m-g

Gdzie: F — sita ciezkosci, m — masa ciata, g — przyspieszenie ziemskie,

Przy pomocy sifomierza zmierz cigzary podanych cial. Wyniki pomiaréw
zapisz w tabeli
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6. Doswiadczenie — badanie zaleznosci sily cigZzkosci od masy ciala
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Whnioski:

jesli rosnie masa ciala rosnie rowniez dzialajaca na nie sita cigzkosci

sita ciezkosci rosnie tyle samo razy ile razy rosnie masa ciata

sita ciezkosci jest wprost proporcjonalna do masy ciata

iloraz sity ciezkosci dzialajacej na cialo przez mase tego ciala ma wartosc stata.
nazywamy go przyspieszeniem ziemskim i oznaczamy ,,g”

F 13 (N 11
g=—2=const.~ 10 — I—=1
m 5° kg 57

Wartos¢ sily cigezkosci mozemy obliczy¢ ze wzoru

F =m-g.
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